

ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΕΣ ΤΗΣ ΤΕΔΚ

Εύλογες ανησυχίες για το μέλλον και την εξέλιξη του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας

Επιστολή Λαζαρίδη προς Κοντογιαννόπουλο

Συνέχισθηκαν και χθες οι συντιδράσεις για τη σύνθεση της νέας Διοικούσας Επιτροπής του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας.

Ο πρόεδρος της απερχόμενης Διοικούσας Επιτροπής του Πανεπιστημίου καθηγητής κ. Παντ. Λαζαρίδης απέστειλε επιστολή προς τον υπουργό Παιδείας κ. Βασ. Κοντογιαννόπουλο θέτοντας όριζόμενα ερωτήματα.

Εξ άλλου συνεδρίασε χθες εκτάκτως η Διοικούσα Επιτροπή της Τοπικής Έκθεσης Δήμων και

Κοινοτήτων Μαγνησίας και ασχολήθηκε με το θέμα του Πανεπιστημίου. Μετά από συζήτηση εγκρίθηκε ψήφισμα στο οποίο διαπιστώνεται ότι «η αντικατάσταση ολόκληρης της παλαιάς Διοικούσας Επιτροπής του Πανεπιστημίου και ο αποκλεισμός από τη νέα σύνθεση του δημάρχου Βόλου, ο οποίος καλύπτει και εκφράζει ολόκληρη της τοπική αυτοδιοίκηση του Νομού μας στην προκειμένη περίπτωση, δημιουργεί εύλογες ανησυχίες για το μέλλον και την

εξέλιξη του Πανεπιστημίου».

Η ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΛΑΖΑΡΙΔΗ

Ειδικότερα η επιστολή Λαζαρίδη προς Κοντογιαννόπουλο έχει ως εξής:

«Αγαπητέ κύριε Υπουργέ,
Τα παρακάτω αποτελούν κεντρικά μου απόψεις.

Η δημοσίευση της σύνθεσης της νέας Διοικούσας Επιτροπής του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας στον τοπικό Τύπο προκαλεί ανησυχίες που υποστάτουν κατά τη γνώμη μου τελεσίδικα τη δυνατότητα αποτελεσματικής λειτουργίας της αν αυτή η σύνθεση παραμείνει τελικώς η ίδια.

Συγχρόνως αποστέρησε από την παλαιά Διοικούσα Επιτροπή και από εμένα προσωπικά κάθε δυνατότητα διοίκησης και συνέχισης του έργου μας ενώ τα προβλήματα που έχουν συσσωρευθεί όπως γνωρίζετε δεν επιδέχονται αναβολή ιδίως ενόψει του θέρους και της λειτουργίας νέων Τμημάτων από το φθινόπωρο.

Η μεταβολή της σύνθεσης της Διοικούσας Επιτροπής και βυστέρηση, κατά τη γνώμη μου, αδικαιολόγητα επί ένα ολόκληρο έτος παρά τις συνεχείς παρακλήσεις μου και πάντως όπως έγινε δεν παρακαλουθεί καμιά από τις επιβαλλόμενες αρχές.

Η σύνθεση της νέας Διοικούσας Επιτροπής η οποία επιβεβαιώθηκε από δημόσιες δηλώσεις μελών της πριν δημοσιευθεί η σχετική Υπουργική Απόφαση, παρά τις κοινότητες όσων εκ των μελών της γνωρίζω, δεν εξασφαλίζει κατά τη γνώμη μου την προοπτική ανάπτυξης του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας όπως έχει σχεδιαστεί, προοπτική την οποία δημόσια είχε πρόσφατα υιοθετήσει και εκανότως ο ίδιος ο Πρωθυπουργός και παλαιότερα η ηγεσία όλων των πολιτικών φάσεων».

Αντιπαρόχρημα το γεγονός του θηρόσου επάτου από όλες τις πλευρές εφόσον είναι εφικτή η πολιτική πρόθεση της με ταδλής που έγινε γνωστή. Αιπάμαι που κυριάρχησε σε τέτοιο βαθμό η πολιτική πρόθεση, δεν το ανέμενα αλλά δεν έχω τρόπο να αντιδράσω.

Ταμείς ολόκληροι του Πανεπιστημίου μας, όπως όλος ο Κόσμος των Ανθρωπιστικών Περιφερειακή Ανάπτυξη και η Γεωπονία ακόμη μένουν πρακτικά ακάλυπτοι, από αρμόδιους ανθρώπους, όπως ακάλυπτο παραμένει και το σύνολο σχεδόν των Τμημάτων που έχουν προταθεί να ιδρυθούν για να αλουληρωθεί η ακαδημαϊκή φυσιογνωμία του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας. Η ίδρυση των Τμημάτων αυτών εκκρεμεί επειδή δεν έχει υπογραφεί η σχετική Υπουργική Απόφαση μετά την παρέλευση 10 μηνών από τότε που παρασχέθηκε η σχετική δυνατότητα.

Πρέπει να σημειωθεί και να τονισθεί ότι το σύνολο αυτού του κενού αφορά το σκέλος του Πανεπιστημίου που λειτουργεί ή πρόκειται να λειτουργήσει στην έδρα του, την πόλη του Βόλου.

Πώς θα μπορούσε να ερμηνευθεί αυτό από κάποιον που πάσχει ή έστω ενδιαφέρεται απλώς για την προκοπή του Πανεπιστημίου;

Προσωπικά είμαι υποχρεωμένος να το ερμηνεύσω ως δήλωσιν προθέσεων για ριζική μεταβολή της σχεδιασμένης πορείας και ανησυχώ βαθύτατα παρόλο που δεν έχω λόγο να αμφισβητήσω την προσωπική σας αγαθή προαίρεση και γνωρίζω επίσης προσωπικά τόσο την άποψη του Πρωθυπουργού όσο και της αρμόδιας υφυπουργού Παιδείας με την οποία είχα πρόσφατα μια συνεργασία η οποία σε τίποτε δεν προιδέαζε για όσα τώρα έγιναν γνωστά, συνεργασία που θέλω ακόμη να πιστεύω ότι ήταν ειλικρινής.

Ποιές δυνάμεις μπορούν να επιβάλουν τέτοιες μεταβολές δημιουργώντας κλίμα πογκρόμ αλλά και καχυποψία στον περίγυρο που δεν προσφέρονται καθόλου για το δημιουργικό έργο που ασφαλώς θα έχουν την πρόθεση να επιτελέσουν τα μέλη

της νέας Διοικούσας Επιτροπής.

Παιές δυνάμεις μπορούν να επιβάλουν επιλογές που άμεσα ή έμμεσα μου έγινε γνωστό ότι δεν ανταποκρίνονται στην επιθυμία της αρμόδιας κυβερνητικής ηγεσίας;

Ασφαλώς δεν μπορεί και δεν πρέπει να είμαι αναλυτικότερος.

Επιτρέψτε μου όμως να ισχυριστώ ότι η κοινωνική αγωγή και ο δείκτης νοημοσύνης όλων μας (για να μην μιμούμαι μόνο αυτά χωρίς καθόλου να αναφερθώ στο θέμα της πολιτικής ευαισθησίας και της ευαισθησίας απέναντι στο αντικείμενο που είναι το Πανεπιστήμιο) μου απαγορεύουν να μην θέσω τα δύο πιο πάνω ερωτήματα.

Κατά τις αλληπαλλήλες συζητήσεις από τον Ιούνιο του 1989 έως σήμερα, τόσο μαζί σας όσο και τον αρμόδιο Ειδικό Γραμματέα αλλά και με το «σχήμα» που προετοίμαζε τις επιλογές κατά τη διάρκεια της Οικουμενικής Κυβερνήσεως, καθώς και πρόσφατα με την αρμόδια Υφυπουργό, είχα επιμένει σχολαστικά — όταν ρωτήθηκα — ότι πριν αναζητηθούν πρόσωπα, έπρεπε να διασφαλιστούν ορισμένες αρχές. Δεν διέγνωσα ποτέ καμία ασυμφωνία. Αυτές οι αρχές ήταν οι εξής:

Πρώτο: Η νέα Διοικούσα Επιτροπή μαζί με τη μεταβολή έπρεπε να διασφαλίζει και τη συνέχεια. Και εφόσον από την Κυβέρνηση δεν υπήρχε αμφισβήτηση της ως τώρα πολιτικής έπρεπε να διασφαλιστεί επίσης η συνέχεια της πολιτικής αυτής.

Δεύτερο: Η νέα Διοικούσα Επιτροπή έπρεπε να έχει ακαδημαϊκό χαρακτήρα επειδή και το βασικό της αντικείμενο είχε πια κατ'εξοχήν ακαδημαϊκό χαρακτήρα σε αντίθεση με ό,τι συνέβαινε στην εναρκτήρια φάση.

Τρίτο: Έπρεπε τα μέλη της να έχουν αποδεδειγμένα όχι μόνο την επιθυμία αλλά και διανόηση χρόνο για να δουλέψουν σκληρά και να είναι απαλ

λαγμένα από άλλες σοβαρές απασχολήσεις.

Τέταρτο: Έπρεπε τα μέλη της να καλύπτουν όλους τους βασικούς τομείς της απαιτούμενης δράσης σύμφωνα με το πλάνο ανάπτυξης του Πανεπιστημίου. Επιζητώντας τα προβλήματα που αντιμετώπιζε η παλιά Διοικούσα Επιτροπή σε ορισμένους τομείς από την έλλειψη αυτής της αντιστοιχίας αλλά και από τη φόρτιση ορισμένων μελών της με άλλες σοβαρές δραστηριότητες.

Πέμπτο: Ο προαλειφόμενος ως Πρόεδρος έπρεπε να έχει γνώμη για τη σύνθεση της ομάδας με την οποία θα διοικούσε ένα τόσο πολύπλοκο σύστημα που είχε ήδη κατακτήσει την κληρονομιά.

Έκτο αλλά καθόλου ασήμαντο: Έπρεπε να αποφευχθεί πάση θυσία σύνθεση της Διοικούσας Επιτροπής σε αντιπροσωπευτική βάση των διαφόρων περιφερειών για να μην αναπαροχθεί μέσα στο ίδιο Όργανο Διοίκησης η λογική των τοπικών ανταγωνισμών.

Τις ίδιες αυτές αρχές είχα αναπτύξει και είχαν γίνει δεκτές με κατανόηση και στο σημερινό Πρόεδρο της Κυβερνήσεως ως κατά την πρόσφατη επίσκεψη του στο Βόλο.

Γνωρίζετε κύριε Υπουργέ την κατάληξη εκείνης της συνεργασίας και την ατυχή σύμπτωση εξαιτίας της οποίας έγινε αναγκαία η αναβολή των απαραίτητων ενεργειών για μετά τις εκλογές του Απριλίου.

Από τις αρχές που αναφέρθηκαν παραπάνω, με τη σύνθεση της νέας Διοικούσας Επιτροπής δεν τηρήθηκε καμία. Έγιναν ακριδώς τα αντίθετα.

Είμαι έτοιμος να παραδεχθώ ότι η συνολική σύλληψη του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας όπως

τη διαμορφωσε η Διοικούσα Επιτροπή είναι εσφαλμένη, οι κρισεις μου δεν έχουν αντικειμενική αξία και ότι η προσωπική μου ευθύνη είναι μεγάλη και πρέπει να καταλογισθεί.

Θα σας παρακαλούσα όμως θερμά για τρία πράγματα:

Πρώτο: Να αποδείξετε ότι είναι πράγματι έτσι.

Δεύτερο: Να συγχωρείστε το πάθος μου. Ημουν ο πρώτος Πρόεδρος ενός νέου Πανεπιστημίου και από τα πράγματα η λειτουργία μου είχε ιδιαιτερότητα χαρακτήρα. Χρὸς μου είναι να μην σιωπήσω.

Τρίτο: Εάν συμφωνείτε έστω σε κάποια σημεία κάντε κάτι. Εσείς έχετε την ευθύνη και σε σας θα έλθει η αναγνώριση.

Με την προσήκουσα τιμή

Καθηγητής

ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ

Πρόεδρος του

Πανεπιστημίου Θεσσαλίας»

Η ΤΕΔΚ

«Είναι σαφές για μας — τονίζεται στο ψήφισμα της ΤΕΔΚ — ότι πίσω από τις τελευταίες αλλαγές στη Διοικούσα Επιτροπή του Πανεπιστημίου υποκρύπτονται προθέσεις και σχέδια για την ανατροπή των θεσμοθετημένων επιλογών του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, όπως συγκεκριμένα οι επιλογές αυτές προσδιορίστηκαν από τα Προεδρικά Διατάγματα ίδρυσης και λειτουργίας του Πανεπιστημίου και τις αλληπαλλήλες αποφάσεις της Διοικούσας Επιτροπής του.

Ο αποκλεισμός — προστίθεται — ολόκληρου του Πανεπιστημιακού — Ακαδημαϊκού πυρήνα της Διοικούσας Επιτροπής του Πανεπιστημίου που ως γνωστόν, συναπαρτιζέτο από γνωστούς πανεπιστημιακούς, χωρίς καμιά ιδιαίτερη γεωγραφική σχέση με τον θεσσαλικό χώρο ή πολιτική εξάρτηση με την προηγούμενη κυβέρνηση — παράλληλα με τον αποκλεισμό του Δημάρχου Βόλου — είναι προφανές ότι διακόπτει την συνέχεια του Πανεπιστημίου και εμπειρείει κινδύνους ανατροπής και αλλοιώσεως της φυσιογνωμίας του. Πολύ περισσότερο μάστιχα, ο κίνδυνος αυτός γίνεται ορατός, όταν στη Διοικούσα Επιτροπή μετέχει αντίστοιχα ο Δήμαρχος Λάρισας και προεδρεύεται από έναν λαρισάιο, με συμμετοχή και άλλων μελών που προέρχονται από τα υπόλοιπα γεωγραφικά διαμερίσματα της Θεσσαλίας.

Η ΤΕΔΚ — καταλήγει το ψήφισμα — εκφράζοντας τις ανησυχίες των δημάρχων και κοινοταρχών καθώς και της κοινής γνώμης του Νομού, διαμαρτυρείται για τις κυβερνητικές αυτές αποφάσεις που αφορούν στην εξέλιξη και το μέλλον του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας και είναι έτοιμη μαζί με όλους τους άλλους φορείς του Νομού να προβεί σε όλα τα αναγκαία διαβήματα και κινητοποιήσεις για την υπεράσπιση της φυσιογνωμίας του Πανεπιστημίου και την ματαίωση των σχεδίων διάσπασής τους».